И.И. Куценков, О.П. Колченогова

## ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ СОВЕРШЕНИЮ НЕОСТОРОЖНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Изучение неосторожной преступности позволяет глубже раскрыть закономерности ее развития, определить характер и степень ее общественной опасности и тем самым основные задачи и направления борьбы с нею.

На неосторожную преступность распространяются все принципиальные положения и выводы отечественной криминологии о проблемах преступности и ее причинах. Прежде всего это относится к признанию социального характера преступности и ее причин. Данное положение обосновано в работах А.А. Герцензона, И.И. Карпеца, В.Н. Кудрявцева, Н.Ф. Кузнецовой, М.Д. Шаргородского, А.Б. Сахарова и других ученых и разделяется подавляющим большинством ученых-криминологов.

Социальные причины неосторожных преступлений имеют свои специфические особенности. Во-первых, в неосторожных преступлениях более ближайшей и непосредственной является связь между негативными социальными факторами и совершением преступлений. Так, увеличение числа источников повышенной опасности или рост скоростей движения на автотранспорте без одновременного принятия мер безопасности может вызвать рост неосторожных преступлений. Во-вторых, неосторожные преступления могут совершаться лицами с меньшими социально-нравственными дефектами по сравнению с лицами, совершающими умышленные преступления. Это создает затруднения в выявлении и профилактировании таких лиц. В-третьих, среди социально-психологических факторов, порождающих неосторожные преступления, выделяют невнимательность, недостаточную осмотрительность, легкомысленно-безответственное отношение. Это специфический социально-психологический источник неосторожного поведения вообще и неосторожной преступности в частности. П.С. Дагель объединяет эти свойства общим понятием «невнимательность» [1, с. 53].

Будучи массовым социально-правовым явлением, неосторожная преступность имеет свои показатели, которые раскрывают характер и степень ее общественной опасности, закономерности развития, состояние уголовно-правовой борьбы с нею. В таблице, приведены показатели наиболее распространенного вида неосторожной преступности – дорожно-транспортных происшествий (ДТП).

## Динамика ДТП

Годы	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
ДТП	6709	6410	6327	7201	7191	7218	7700	8284	7458	7275	6701
Погибло	1764	1594	1610	1728	1764	1688	1670	1726	1512	1561	1313
ДТП в нетрез-	751	738	680	786	722	755	817	867	836	923	1010
вом состоянии											

Серьезной проблемой является употребление алкогольных напитков водителями перед или в процессе управления автомобилем. Как прямая причина автодорожных происшествий влияние алкоголя занимает в последние годы четвертое место, однако по тяжести последствий она стоит на первом. Так, за период с 1999–2009 гг. водителями в состоянии алкогольного опьянения было совершено 13 124 преступлений, что составляет 16,6 % всех ДТП. Тяжесть последствий ДТП, совершенных нетрезвыми водителями, составляет по республике 17,7 %. Из общего количества автоаварий по вине нетрезвых водителей 13,7 % совершено водителями транспорта предприятий, учреждений и организаций; 5,5 % ДТП — водителями транзитного транспорта. Основная масса ДТП (76,4 %), совершенных водителями в нетрезвом состоянии, приходится на владельцев индивидуальных транспортных средств.

Следующей причиной дорожно-транспортных происшествий является нарушение правил дорожного движения пешеходами и велосипедистами. Пешеходами в республике совершается почти каждое третье ДТП (28,9 %), причем каждый третий пешеход находился в нетрезвом состоянии. По вине велосипедистов в республике совершается около 3,1 % от всех дорожно-транспортных происшествий. Риск, что кто-то станет преступником на транспорте, более высок, чем риск осуществления иной преступной деятельности. Установлено, что преступникиводители, как правило, социально-интегрированные личности, без ярких психических, физических или иных расстройств. В отличие от иных преступников речь не идет о лицах с антисоциальной направленностью, их преступные деяния не мотивированы корыстолюбием, местью и т. д. В большинстве случаев это неосторожные деяния.

В философской и криминологической литературе при рассмотрении проблемы причинности различают такие понятия, как «полная причина» (условия, взятые в совокупности с причинами в тесном смысле слова); «причина или специфическая причина» – явление, которое порождает следствие, находится с ним в генетической связи); «условие» – явление, которое не порождает следствие, но способствует, обеспечивает возможность действия причины, «фактор» – явление, которое име-

ет определенное значение, влияние на ход или результат какого-то пропесса

Специфической причиной неосторожной преступности являются отрицательные явления в сфере общественного сознания: антиобщественные взгляды, принципы, традиции и привычки, а также соответствующие им модели поведения, которые через микросреду приводят к совершению преступлений, индивидуалистические взгляды, принципы и привычки (невнимательность, недостаточная осмотрительность, игнорирование правил предосторожности).

Социальные причины неосторожной преступности целесообразно классифицировать и рассматривать применительно к элементам механизма совершения преступления. Такой анализ – необходимая предпосылка разработки системы мер предупреждения этих преступлений.

Прежде всего выделяют причины неосторожной преступности, влияющие на объективные (ситуация, орудия и средства) и субъективные (личность преступника и его поведение) факторы неосторожного преступления.

Опасные ситуации и опасные свойства применяемых орудий и средств порождаются определенными социальными причинами, к которым следует отнести:

ограниченность материальных ресурсов общества, препятствующую осуществлению всех желательных мер по ликвидации опасных ситуаций (например, устройство дорог, обеспечивающее безопасность движения);

ограниченный уровень научно-технических знаний в области безопасного использования техники, неполноту и несовершенство норм, регулирующих безопасное использование техники;

недостатки планирования, диспропорции между числом транспортных средств и ремонтных баз и т. д.;

недостаточный контроль за состоянием и использованием технических средств, путей сообщения, средств сигнализации и т. д.

Дефекты личности, порождающие неосторожные преступления, также обусловлены определенными социальными причинами:

негативными явлениями в сфере общественного сознания, порождающими у некоторых лиц отрицательное (недостаточно внимательное) отношение к интересам общества и других лиц;

недостатками профессиональной ориентации, профессионального отбора и подготовки работников, связанных с использованием технических средств;

недоработкой правил безопасного проведения работ в опасных ситуациях и работ, связанных с источниками повышенной опасности;

недостатками контроля за соблюдением правил предосторожности;

безнаказанностью определенной части нарушений правил безопасности, в том числе и неосторожных преступлений.

Указанные причины в их совокупности и обусловливают существование преступлений.

## Библиографические ссылки

1. Дагель П.С. Неосторожность. Уголовно-правовые и криминологические проблемы. М., 1977. С. 53.

С.Ю. Часнок

## ПРИЧИНЫ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ И УСЛОВИЯ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ЕЙ

Для выработки эффективных мер по предупреждению рецидивной преступности важно изучить и проанализировать ее причины и условия. Являясь частью преступности в целом, рецидивная преступность имеет как общие с ней причины, так и специфические черты, характерные только для данной разновидности.

Чтобы сформулировать научно выдержанную классификацию причин и условий, способствующих преступности, необходимо во главу угла поставить их социальный характер. Невозможно пытаться объяснить указанные причины и условия, используя географические, физические, космические факторы. Биологические факторы, взаимодействуя с вышеперечисленными, могут играть определенную, но не главенствующую роль в возникновении рассматриваемого негативного явления. Кроме того, индивидуальные особенности личности преступника формируются под воздействием определенных социальных условий и, только сформировавшись, проявляются в конкретном поведенческом акте.

Анализ причин и условий, способствующих совершению преступлений, позволяет подразделить их на различные классификационные группы.

Целесообразно рассмотреть классификацию в зависимости:

от территории воздействия:

общегосударственные – причины существования всей совокупности преступлений в стране и условия, способствующие их совершению;

региональные — содержат детерминанты преступности в отдельных областях;

местные – содержат детерминанты преступности в отдельных административных районах;

содержания отдельных негативных факторов: